

4万余人撤离，上万双手清淤

——贵州榕江二次洪峰过境的生死时速与勠力建重建

“人员不要滞留，全县紧急撤离！”6月28日，贵州榕江县这座位于平永河、寨蒿河、都柳江三条河流交汇处的小城，迎来了第二次洪峰的肆虐。浑浊的洪水如同凶猛的巨兽，咆哮着漫过街道，所到之处，房屋被淹，曾经热闹的城区瞬间沦为一片泽国。

29日，随着洪水消退，当地已终止防汛Ⅰ级应急响应。榕江县居民迫不及待地投入二次清淤当中，希望早日重建家园。

洪峰二次过境 万人紧急撤离

时间倒回6月26日，连日来的强降雨天气以及首次洪峰过境，让榕江县城遭受到洪水的严重威胁。

洪水稍退，来不及喘息的居民们便自发拿起工具，投入到清淤工作中。然而，谁也没



贵州省榕江县古州镇，民兵在村内展开清淤工作

有料到，一场更大的危机正在悄然逼近。

28日，暴雨红色预警信号如同刺耳的警报，打破了短暂的平静。榕江县城再次迅速吹响抗洪救灾的“集结号”，防汛应急响应迅速提升至Ⅰ级。

榕江县紧急发布七大洪区人员撤离路线，两个应急转移安置点也随即启动。

“快，快，大家马上紧急撤

离，洪峰再次来了！”急促的喊话声回荡在榕江县城的大街小巷以及乡镇各村寨、社区。工作人员逐家逐户敲门提醒，帮助居民安全转移。

不少正在清淤的居民们，手中还握着沾满泥浆的工具，在工作人员的引导下，迅速加入到撤离的队伍中。据统计，截至28日18时，在这场与时间赛跑的撤离行动中，官方紧

急组织撤离转移群众共计11992户41574人。

28日的暴雨于当晚暂停，到29日早上，县城的洪水已在消退，居民和救援人员再次开始清淤。上午10时许，榕江县人民政府防汛抗旱指挥部传来消息：28日强降雨天气过程已结束，全县江河湖库汛情平稳，决定于29日10时00分终止防汛Ⅰ级应急响应，转入常

态防汛工作。

二次清淤 打通居民回家路

29日，榕江县迎来了二次清淤。在清淤现场，机械转动的轰鸣声与铁锹铲泥的声音交织，消杀无人机升空作业。

在清淤一线，由党员干部带头，社区工作者、志愿者、受灾群众组成的清淤队伍，分成多个小组，分工明确。

推土机将道路中央的淤泥推至两侧，装载机将成堆的垃圾快速清运。有人用高压水枪冲洗街道上厚厚的淤泥，有人负责将垃圾杂物装车运走，还有人对被洪水浸泡过的房屋进行消毒杀菌。

老旧巷道空间狭窄，机械难以进入，清淤队员们只能肩挑背扛，用最原始的方式清理淤泥。“这些巷道是居民回家的必经之路，再难也要打通！”一名清淤队员边说边奋力铲起淤泥。

为保障清淤清障工作安全高效开展，榕江县公安局发出了通告：根据抗洪抢险和灾后重建工作需要，从29日起至清淤清障工作结束，禁止平永、八开、从江方向的一切社会车辆驶入抢险救灾核心区域，以便为清淤作业车辆让出道路空间，降低道路拥堵风险，减少交通安全隐患，让清淤工作得以顺利进行和尽早结束。

万商云集筑“金桥” 中小企业勇闯全球赛道

羊城晚报讯 记者孙晶报道：珠江潮涌，万商辐辏。在经济全球化的浪潮中，中小企业作为经济发展的生力军，正积极探寻拓展海外市场的全新机遇。第二十届中国国际中小企业博览会（以下简称“中博会”）正在广州召开，为中小企业搭起了一座通往国际市场的“金色桥梁”。

本届中博会吸引了来自全球超过50个国家和地区的500余家境外企业参展，国际展区面积达2万平方米，国际范十足。

作为本届中博会的主宾国，埃及携特色产品叩响东方市场大门，80余家参展企业用带有埃及传统图形的挂画、木盘、融合法老图腾与现代美学的皮革手袋，特别烧制的精致玻璃制品等产品演绎“新丝路”故事。埃及及新法尤姆工业区清洁用品企业Alfa Bema的CEO Mohamed A.Tawab表示，他们希望通过中博会深化与中国伙伴的合作，拓展中国市场。“埃中两国在基础设施、产业园区等领域合作不断深化，我们一方面是为了要展示我们的创

新产品，另一方面也希望与同行和客户进行深度交流。”东莞一家工业机器人企业负责人这样表示。

在东盟展区，泰式咖喱披萨与越南沉香木雕飘香、印尼彩宝首饰甫亮相即遭客商“围猎”。主办方透露，现场贸易洽谈频传捷报，全球买家正用订单为“中国磁场”加注。数据显示，东盟已成为中国出口第一大目的地，中博会作为“超级链接器”，将中国制造商的精密设备、电子元件与东南亚对绿色技术与轻工业品的庞大需求精

准对接，助力两地中小企业找到合作路径。

除了产品展示与交易，中博会还举办了超60场配套活动，包括APEC中小企业合作论坛、人工智能应用分享会、国际技术交流大会等，为中小企业提供了交流合作的广阔空间。在中博会期间举办的中国—东盟中小企业RCEP规则推广会上，柬埔寨国务大臣H.E. SOK Siphana表示，中国可以为亚太经济一体化提供新的市场机遇，增强国际社会对多边组织的信心。

河南作为中原经济圈核心、物流枢纽，对高品质农产品的需求潜力巨大，与广东荔枝的产销需求形成完美互补。河南省农业农村厅一级巡视员马万里在致辞中表示，将强化服务保障，优化营商环境，为广东农产品进入河南市场提供优质、高效、便捷的服务。

广东荔枝在河南掀起“甜蜜旋风”

“依托珍稀种质资源和持续改良，广州全市桂味、仙进奉、糯米糍、井岗红糯等优良荔枝品种占比近7成。”广州市农业农村局党组

成员、副局长廖重斌介绍，广州拥有全国领先的荔枝“冻眠保鲜”技术，可以实现“一季收，全年销”。“这次广东荔枝盆栽在郑州开售，受到了很多采购商和市民朋友的关注。”广州市从化华隆果菜保鲜有限公司董事长欧阳建忠提到，荔枝盆栽的品种是井岗红糯，品质优良、易于保鲜，“我们的预冷装备技术、智慧分级分拣生产线，也让广东荔枝的销售半径不断扩大。”

会场上，广东荔枝在当地商超、街头社区掀起“甜蜜旋风”。在广州丹尼斯百货超卖场，广东精品荔枝正式开售。此外，多场广东荔枝品鉴推介和快闪活动，走进郑州核心商圈、网红创意园、街市早餐店等地。

书写新时代的《南果北销赋》

活动现场，河南及周边区域各渠道的头部采购商与广东荔枝企业展开了务实深入的洽谈。对接会上还举行了产销签约仪式，为广东荔枝在中原市场的销售打开了广阔空间。

“最少要采购500吨以上。这次对接上供应优质品种的广东荔枝企业，我认为今年我们可以往更高的市场定位去推售。”郑州丹尼斯百货有限公司采购部部长孙宝玲对广东荔枝赞不绝口：“近两年，桂味、仙进奉等优质荔枝品种非常受欢迎，消费者对品质的要求越来越高。”

本次产销对接活动，架起了广东与河南的“甜蜜虹桥”。广东荔枝正沿着这条依托河南九州腹地、十省通衢优势铺就的“甜蜜虹桥”，书写新时代的《南果北销赋》。

“永远做中国人民和中华民族的主心骨” ——写在中国共产党成立104周年之际

（上接A1）

“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”

2025年3月，全国两会刚结束，一场聚焦作风建设的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党上下开展。

习近平总书记曾将党内集中教育比喻成“一种清扫整理”，强调“我们每天都要刷牙洗脸，打扫卫生，洗盘洗碗洗衣服，党的建设也要做这些事情”。

从党的群众路线教育实践活动中，“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……新时代以来，一次次党内集中教育环环相扣、步步深入，不断推动保持党的先进性、纯洁性，确保党不变质、不变色、不变味。

党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

“这么大一个党，处在执政地位，掌控执政资源，很容易在执政业绩光环的照耀下，出现忽略自身不足、忽视自身问题的现象，陷入‘革别人命容易，革自己命难’的境地。”习近平总书记谆谆告诫。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以习近平同志为核心的党中央带领全党弘扬自省、慎终如始，深入推进党的自我革命，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。

——坚持严字当头，推动管党治党的螺丝越拧越紧。

“十四届全国政协常委、经济委员会副主任毕井泉涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪

委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年5月29日晚8时，随着这条“一句话新闻”的发布，中央纪委国家监委网站5月份公开发布的落马中管干部数量已达7人。

两天后，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报湖北、安徽等2起党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题。

一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失，严的氛围还没有真正形成”，通报要求，对顶风违规吃喝的人和事，依规依纪严查快办，形成强大震慑。

“严”是中国共产党的政治基因，全面从严治党关键在“严”。

“只要真管真严、敢管敢严、长管长严，而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵，就没有什么解决不了的问题”，习近平总书记书记强调。

党员是党的肌体的细胞。马克思主义政党的力量和作用，既取决于党员数量，更取决于党员质量，必须从严从实抓好党员队伍建设。

加强和改进流动党员管理，落实基层党组织管理责任和流动党员责任要求，集中开展流动党员登记、接收工作，切实把流动党员底数摸清、管住管好；

落实《中国共产党不合格党员组织处置办法》，严肃稳妥处置不合格党员，全面准确查核问题，客观公正作出处置决定，把教育贯穿组织处置工作始终；

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以习近平同志为核心的党中央带领全党弘扬自省、慎终如始，深入推进党的自我革命，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。

——坚持严字当头，推动管党治党的螺丝越拧越紧。

坚持全面从严治党从每一

名党员管起、严起，坚持管党治党没有特殊党员，不留任何死角和空白，确保我们党大而一致、大而坚强、大而有力。

——秉持系统思维，打好“自我革命”组合拳。

2024年末，“风腐同查同治”入选中央纪委国家监委网站年度十大反腐热词。

从“风腐一体”到“风腐同查”，再到“风腐同查同治”，党中央深刻把握党性党风党纪内在联系，把握“四风”与腐败风腐同源的特征，推动实现对风腐问题统筹来抓、一体纠治的治理方式转变。

知其理方能得其法，得其法方能善其治。

管好治好世界第一大执政党，是一项浩大复杂的系统工程。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央坚持系统观念、标本兼治，打出一套自我革命“组合拳”，开辟了百年大党自我革命新境界。

以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向；把思想政治建设作为党的基础性建设，淬炼出习近平锐利思想武器；增强党组织政治功能和组织功能，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍；构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障……

将全面从严治党要求全方位覆盖党的建设各方面，推动党的各项建设同向发力、综合发力，党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。

——激发担当作为，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。

“防范和纠正对农村基层干部问责泛化、简单化等问题”；“农村基层干部受到诬告、错告，有必要予以澄清的，有关党组织、单位和纪检监察机关应当按照规定进行澄清”……

坚持全面从严治党从每一

个关键领域。”埃及展览和会议总局主席埃萨姆·埃尔·纳加尔表示。

第二次来参会的尼泊尔有机茶业有限公司相关负责人表示，去年首次参展时采购商就下了不少订单，今年现场的收获依然可观，“我们对中国市场充满信心。”在省市区“专精特新”展区上，来自广东、上海、安徽等地的参展商告诉记者，已经接受了不少来自中东、欧洲等地的客户的询价和意向洽谈，“参加中博会，我们一方面是展示了我们的创

新产品，另一方面也希望与同行和客户进行深度交流。”东莞一家工业机器人企业负责人这样表示。

在东盟展区，泰式咖喱披萨与越南沉香木雕飘香、印尼彩宝首饰甫亮相即遭客商“围猎”。主办方透露，现场贸易洽谈频传捷报，全球买家正用订单为“中国磁场”加注。数据显示，东盟已成为中国出口第一大目的地，中博会作为“超级链接器”，将中国制造商的精密设备、电子元件与东南亚对绿色技术与轻工业品的庞大需求精

准对接，助力两地中小企业找到合作路径。

除了产品展示与交易，中博会还举办了超60场配套活动，包括APEC中小企业合作论坛、人工智能应用分享会、国际技术交流大会等，为中小企业提供了交流合作的广阔空间。在中博会期间举办的中国—东盟中小企业RCEP规则推广会上，柬埔寨国务大臣H.E. SOK Siphana表示，中国可以为亚太经济一体化提供新的市场机遇，增强国际社会对多边组织的信心。

河南作为中原经济圈核心、物流枢纽，对高品质农产品的需求潜力巨大，与广东荔枝的产销需求形成完美互补。河南省农业农村厅一级巡视员马万里在致辞中表示，将强化服务保障，优化营商环境，为广东农产品进入河南市场提供优质、高效、便捷的服务。

广东荔枝在河南掀起“甜蜜旋风”

“依托珍稀种质资源和持续改良，广州全市桂味、仙进奉、糯米糍、井岗红糯等优良荔枝品种占比近7成。”广州市农业农村局党组

愁盼贡献银发力量；在浙江省诸暨市枫桥镇枫源村，党组织创新探索重大事务“三上三下三公开”等村务治理办法，推动民事民议、民事民办、民事民管……

江山就是人民，人民就是江山。中国共产党永远与人民站在一起、想在一起、干在一起。

新的伟大征程上，敢于斗争，善于斗争——

无平不陂，无往不复。历史总是在曲折中发展前进。

当前，世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。

“以斗争求安全则安全存，以软弱退让求安全则安全亡；以斗争谋发展则发展兴，以软弱退让谋发展则发展衰。”习近平总书记的话掷地有声，“我们共产党人的斗争，从来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。”

2024年7月，党的二十届三中全会胜利召开。全会部署的300多项重要改革举措，很多都是啃硬骨头。

直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，全党上下必须“以一往无前的胆魄和勇气”，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

既要增强斗争意志，也要掌握斗争规律。

“百年变局，一件事一件事出来，一会儿灰犀牛，一会儿黑天鹅。对变化莫测的形势要有一种底线意识、危机意识”，习近平总书记指出。

精准洞悉时与势，辩证把握危与机。

2023年2月，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，面对党内“关键少数”，习近平总书记谋深虑远：“要有很强的风险洞察力、预见力，也就是要有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力”

“脑子里要有一幅全景图，经常分析研判，对潜在的风险要有科学预判，备足工具箱、下好先手棋、打好主动仗”。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。中国共产党依靠斗争走到今天，也必将依靠斗争赢得未来。

新的伟大征程上，上下同心，万众一心——

“红军要帮助回夷谋解放”。

四川省凉山彝族彝族自治州彝海纪念馆里，一块木板记述着1935年5月时任中央红军先遣队司令员刘伯承与彝族首领小叶丹歃血为盟的佳话。

90后的今天，换了人间的凉山大地，一条条大路蜿蜒于崇山峻岭间，一座座民居依山傍水、错落有致。在党组织的带领下，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，互帮互助、携手奋进，共同绘就乡村振兴新篇章。

党心、军心、民心昂扬振奋，志气、底气、骨气不断增强。万众一心的奔赴，汇聚成国家和民族不可阻挡的前进势能。

2024年金秋，习近平总书记一周之内先后出席庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会，“坚持党的领导”“团结奋斗”成为两场历史性盛会共同的关键词。

大木百寻，根积深也；沧海万仞，从流成也。

“我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”习近平总书记的话字字铿锵、